信托业资产规模止跌回升 财产类信托占比首次跃居第二

本报记者 陈嘉玲 北京报道

信托行业正在迎来新旧发展 动能转换的关键时间窗口—— "信托业本轮调整或将已经见底, 从而成为信托业新发展阶段的一 个起始点。"

3月22日,《中国经营报》记 者从中国信托业协会了解到,截 至2021年四季度末,全行业信托 资产规模余额20.55万亿元,比上 年末增长 0.29%, 环比增长 0.52%。增幅虽然不大,却是信托 业自2018年步入下行期以来的 首年度止跌回升。

与此同时,信托的业务发展 结构调整显著。比如:管理财产 信托规模和占比首次超过了单 一资金信托而位居第二,成为本 轮调整以来稳定信托业发展的 新生力量。主动管理信托中的 投资类信托快速增长,且四年间 规模总计增加了2.33万亿元,已 经成为主动管理信托最主要的 产品形式。

中国信托业协会专家理事周 小明表示,经过四年艰难的业务调 整和转型探索,时至今日,可以说 信托业未来发展的迷雾逐渐驱散, 新发展格局方向已经日益明晰。

行业资产规模余额20.55万亿元

信托行业资产规模下行趋势在2021年前三季度出现了明显的 企稳迹象,到四季度实现了止跌回升。

在经历了2008~2017年间高 速发展之后,随着"资管新规"和 "两压一降"监管政策的出台,信 托业从2018年开始进入一个负 增长的下行发展周期,主旋律是 转型发展,至2021年底已整整历 时四个年头。

根据中国信托业协会披露的 数据,信托业管理的信托资产规 模自2017年达到26.25万亿元峰 值以来,2018~2020年间一直处于 负增长的渐次回落之中,三年间 规模分别降至22.70万亿元、 21.61万亿元和20.49万亿元,同 比降幅分别为13.50%、4.83%和 5.17%。这种下行趋势在2021年 前三季度出现了明显的企稳迹 象,到四季度实现了止跌回升。

截至2021年四季度末,全行业 信托资产规模余额20.55万亿元。

值得一提的是,自2018年调 整以来,虽然信托资产规模降幅 较大,但信托业经营收入一直保 持了相对平稳态势,而受各种风 险因素的侵蚀,数年间行业的利 润总额则一直处于下滑之中,三 年间同比降幅分别为11.20%、 0.65%、19.79%。这种下滑趋势在 2021年度也同样得以扭转,成功 实现了企稳回升。2021年底全行 业实现利润总额601.67亿元,同 比增长了3.17%,同时实现人均利 润 199.22 万元,同比增长了 1.43%,虽然增幅不大,但同样是 2018年以来首年度实现正增长。

2021年底,全行业实现经营 收入1207.98亿元,相比上年末 1228.05亿元略降1.63%。作为主 业的信托业务收入,除2018年度 小幅下降2.91%外,其后年度则一

直稳中有升,目在经营收入中的

占比更是逐年稳步提升。

2021年底,全行业实现信托 业务收入868.74亿元,同比增长 0.49%, 相比 2017 年四年间总计 增长了7.90%;信托业务收入占比 为71.92%,同比提升了1.53个百 分点,相比2017年四年间总计提 升了4.30个百分点。

此外,在转型发展的四年间, 信托行业资本实力持续增强,风 险抵御能力不断提升。截至2021 年底,全行业固有资产8752.96亿 元,同比增长6.12%,相比2017年 四年间总计增长了33.04%;所有 者权益7033.19亿元,同比增长 4.80%, 相比 2017 年四年间总计 增长了33.95%;实收资本3256.28 亿元,同比增长3.81%,相比2017 年四年间总计增长了34.69%;信 托赔偿准备金346.28亿元,同比 增长7.69%,相比2017年四年间 更是增长了56.60%。

在周小明看来,中国信托业 协会发布的2021年四季度行业 数据表明,行业下行态势已经显 示企稳,2021年度或将成为信托 业本轮调整的一个转折起承时 点,从而成为又一个对信托业具 有历史意义的关键时间窗口。

信托业年会上,中国银保监会首

次提出服务信托的概念。服务信

托的产生既是社会经济发展的需

要,也是监管部门理清监管思路

的需要,更是信托公司探索业务

转型发展的需要。

新旧动能转化明显

2021年度信托资产规模的止跌回升成为信托业新发展阶段的一个起始点。

周小明分析指出:"经过2018~ 2021四年间调整,信托业务的功能 和结构已经发生了深刻变化,旧的 发展动能日益衰减,新的发展动能 日益增强,信托业转型发展日见成 效,新发展起点逐步显现,主要体 现为本轮调整的两个主旋律内在 结构富有成效的此消彼长上。"

一是通道信托和非通道信托 此消彼长。

数据显示,四年间单一资金信 托规模下降了63.20%,占比下降了 24.24个百分点,到2021年底,规模 仅剩 4.42 万亿元,占比仅为 21.49%,规模和占比在信托资产中 均已从2017年位居第一降至居于

与此同时,非通道信托业务 中的主动管理信托(融资类+投资 类)四年间持续增长,规模总计增 长了14.00%,占比总计提升了 18.42个百分点,到2021年底规模 已达 12.08 万亿元,占比已达

虽然中国信托业协会发布的 数据并没有对事务管理类信托作 通道信托和服务信托之分,但我们 仍然可以通过分析判断出两者之 间的此消彼长。近年来,单一资金 信托大幅下滑,但事务管理类信托 并没有出现同等幅度的大幅下滑 而表现为相对平稳的下滑态势,应 该说与服务信托的快速崛起不无 关系。

"主动管理信托已经替代通道 信托成为信托业新发展阶段的主

导业务。"周小明表示,非通道信托 业务中的服务信托自2020年以来 也得到快速增长。

二是融资类信托和投资类信 托此消彼长。

数据显示,融资类信托自2020 年开始大幅降低,与2019年峰值相 比,两年间融资类信托规模总计压 降了2.25万亿元,降幅总计达 38.60%, 占比总计回落了9.57个百 分点。2021年底,融资类信托规模 已降至3.58万亿元,占比已降至 17.43%,已不再是主动管理信托中 的主导产品。

同时,投资类信托自2018年以 来一直持续增长,与2017年6.17万

亿元规模和23.51%占比相比,四年 间规模总计增加了2.33万亿元,增 幅总计达37.80%,占比总计提升了 17.87个百分点。截至2021年底, 投资类信托规模已增至8.50万亿 元,占比已增至41.38%,已经成为 主动管理信托中的主导产品。

投资类信托的持续增长也可 从信托资金投向变化反映出来。 事实上,受资本市场发展、资管产 品非标转标等因素影响,信托资金 投向证券市场的占比自2020年开 始大幅提升,2020年底占比为 13.87%,同比提升了2.95个百分 点,2021年底占比更是达到了 22.37%,同比大幅上升了8.50个百

分点,在所有投向中的名次也从 2020年的第五跃至第二,成为仅次 于工商企业的投向。

"由此,我们可以得出一个基 本判断,经过四年的调整,信托业新 旧发展动能的转换已经达到了一个 相对均衡的临界点,即新业务的增 长规模已经可以兜住旧业务的压降 规模,而且新业务的增速已经呈现 出高于旧业务降速的趋势。"周小明 分析认为,2021年度信托资产规模 的止跌回升、经营业绩的企稳回升 在很大程度上也印证了这个临界点 已经显现,它意味着信托业本轮调 整或将见底,从而成为信托业新发 展阶段的一个起始点。



三个关键因素奠定新发展格局

在周小明看来,奠定信托业新发展格局的基础来自三个方面。

2021年四季度信托行业数据 并无意外,融资类信托再次大降。 而颇值得注意的是,管理财产信托 成为本轮调整以来稳定信托业发 展的新生力量。

截至2021年底,管理财产信 托规模增至5.54万亿元,比上年 末增加了1.36万亿元,增幅高达 32.53%; 占比进一步提升到 26.98%,比上年末上升6.56个百 分点,规模与占比增幅均为近年来 最大。

与2017年4.34万亿元规模和 16.53%占比相比,管理财产信托四 年间规模总计增长了27.77%,占比 总计提升了10.45个百分点,到 2021年底无论是规模还是占比在 三大信托来源中更是首次超过了 单一资金信托而位居第二。

在周小明看来,奠定信托业新 发展格局的基础来自三个方面。

一是信托的制度价值,它指明 了信托业新发展格局的功能定 位。如今市场和政策环境均已发

生根本变化,未来信托的私募投行 功能将逐渐淡化,信托的资产管理 功能、财富管理功能和社会服务功 能将登上历史舞台,成为信托业新 发展格局下的主导功能,而这些功 能无一不是内生于信托的制度价 值之内。

二是信托的监管政策,它指明 了信托业新发展格局的业务方向。

三是新发展格局下信托业务 的发展方向渐明,监管框架已基本 形成,监管细则也将陆续推出,规 范和推动信托业新发展的监管基 础正日益成型。虽然原有的融资 类信托和通道信托日渐萎缩,但各 种策略驱动的、满足多样化资产管 理需求的投资类信托得到了充分 发展,以资产证券化信托、家族信 托、保险金信托为代表的服务信托 更是快速发展,而员工利益信托、 破产重整信托、涉众资金管理信 托、特殊需要信托等其他类型的服 务信托以及慈善信托也显示了良 好的发展势头。

服务信托规模化发展需多方努力

访厦门国际信托有限公司总经理胡荣炜

本报记者 樊红敏 北京报道

有这样一个段子:有个金融 小白请教各位大神,什么是服务 信托? 几个海归金融答主一本正 经地回应"没这东西"。

这其实不是段子,这是2015 年知乎平台上真实存在的一个问 答案例。

仍需进一步出台相关细则

今年两会,诸多代表、委员的 热议,更是让服务信托站在信托业 转型的风口上。一个诞生不到五年 的新生业务形式,如何一步步走到 三年以后,2018年年末,中国

台前? 其实,服务信托兴起有多种 原因,比如金融回归服务的大环境、 信托业转型的内因等等。一言以蔽 之,服务信托是目前信托市场中最 能体现信托本源价值的业务工具。

那么,业内人士如何看待服 务信托,又有哪些可资借鉴的经 验?《中国经营报》记者近日就此 话题专访了厦门国际信托有限公 司总经理胡荣炜。

《中国经营报》:服务信托在当 前时间节点成为与资产管理信托、 公益/慈善信托并列的三大业务类 型之一,业内呼声较高的业务转型 方向,其深层次原因是什么?

胡荣炜:一是外部环境转变 带来的转型紧迫性。伴随着资管 新规过渡期结束,各类资管机构 纳入同一赛道,资管产品之间替 代性凸显,信托公司原有的牌照 优势减弱、传统业务空间压缩。 面对全新的市场竞争环境,信托 机构遵循监管导向,以业务可持 续发展为目标,努力挖掘深层次 的能力禀赋与特色服务模式,着 力优化业务结构。

二是内在能力优势带来的 业务可行性。相较于其他资管 牌照,信托天然在账户管理、财 产独立、风险隔离等方面具有独 特的制度优势,服务信托模式能 够将信托公司的差异化服务能 力与资产流转、资金结算、账户

管理等金融服务需求紧密结合 起来,获取新的业务空间与规 模、利润增长点,真正回归到信 托服务的本源。

《中国经营报》: 事务管理、 通道类业务与服务信托的区别表 现在哪些方面? 尤其需要提到的 是,标品信托以通道业务为主,但 是受托型标品信托却又被视为服 务信托?

胡荣炜:事务管理类信托, 根据《关于调整信托公司净资 本计算标准有关事项的通知》 指的是委托人或受益人自主决 定信托设立、信托财产运用对 象、信托财产管理运用处分方 式等事宜,或者自行负责前期 尽职调查及存续期信托财产管 理,受托人仅负责账户管理、清 算分配及提供或出具必要文件 以配合委托人管理信托财产等 事务,不承担积极主动管理职 责的信托业务。目前在业务功

能分类上事务管理类信托与融 资类信托及投资类信托并列。 而通道类业务是一种俗称,并 没有明确的定义。

服务信托业务,根据《信托 公司资金信托管理暂行办法(征 求意见稿)》的定义,是指信托公 司运用其在账户管理、财产独 立、风险隔离等方面的制度优势 和服务能力,为委托人提供除资 产管理服务以外的资产流转,资 金结算,财产监督、保障、传承、 分配等受托服务的信托业务。 上述定义,使服务信托明显区别 于事务管理类信托和"通道类业 务",但目前资金信托管理暂行 办法未正式出台,对服务信托未 有明确的监管定义,且业务在中 信登登记时也未要求对服务信 托业务作为一种业务类型进行 明确标识区分,因此如何更好地 开展服务信托业务还需要以后 续出台的相关细则作为依据。

深入了解社会需求是大力发展的前提

《中国经营报》:厦门国际 信托在服务信托方面有何探索 和实践?

胡荣炜:为积极响应国家乡 村振兴重大战略,在福建省政府、 福建省国资委和厦门银保监局的 大力支持和控股股东金圆集团的 指导下,福建省第一只乡村振兴 基金——"福建省乡村兴盛投资合 伙企业(有限合伙)"(以下简称"乡 村振兴基金")于2021年12月设 立。乡村振兴基金由省国资公司 和金圆集团担任双GP管理人,厦 门国际信托担任有限合伙人及投 资顾问,首期认缴出资为15亿元, 后续规模上不封顶。

乡村振兴基金通过运用综合 金融服务工具、开放平台整合产业 资源、对接国企/产业/金融资本、 定向降低小微和绿色企业融资成 本及慈善信托等各种方式,投向于 福建省内符合"乡村振兴"主旨的 各类型项目,助力福建省落实国家 乡村振兴战略,最终实现全省山海 间共同富裕。

此外,为切实降低实体经济融 资成本,支持中小微企业发展,支 持工业企业技术升级,2020年11 月,厦门国际信托在厦门市工信 局、财政局与厦门银保监局的指导 下,和控股股东金圆集团的大力支 持下,成立了全国首单企业技术改 造基金服务信托(以下简称"技改 基金信托")。服务信托以"财政政 策+金融工具"为"两翼",发挥信托 制度优势,帮助财政资金撬动金融 杠杆,将过去工业企业技术改造项 目完成后给予事后财政补贴改为 对企业拟定投资备案的技改项目 提供财政贴息的低息贷款或股权

投资支持;并通过对合作银行机 构进行招投标,使财政资金以20 倍的杠杆撬动社会资金,有效降 低财政贴息成本,企业的融资成 本也得以降低至2%,有力引导金 融机构信贷资金向具有产业升级 能力的重点工业企业,特别是中 小微企业精准投放,从而顺利实 现金融助力实体经济、中小微企

截至2022年2月,技改基金 信托累计支持企业融资金额29.90 亿元,预计撬动技术升级改造总 投资100亿元,为企业节省利息 3.96亿元,有效降低了企业的资金 成本,为厦门市工业技术发展提

目前,"厦门市企业技术改造 基金服务信托"已更名为"厦门市 企业技术创新基金服务信托",信 托规模也从原来的30亿元扩大到 100亿元。

《中国经营报》:业内有分析认 为,服务信托费率水平低,前期投入 大,只有批量化发展才具备商业价 值。未来厦门国际信托发展服务信 托方面有哪些规划?

胡荣炜:信托公司深化服务信 托模式,应建立在深入了解社会需 求基础上,能够找准业务切入点与 应用空间,并在复杂的业务场景中 统筹协调相关方,真正解决经济各 领域的难点、痛点。

现阶段,厦门国际信托对于 服务信托的前期投入主要集中在 人员与团队建设,以及公司绩效 考核中对于服务信托项目给予一 定倾斜。对于关键服务场景,公 司打造业务专班机制,更好地发 挥出跨部门、跨板块的协同作 用。此外,伴随金融科技的运用, 通过科技赋能服务信托是大势所 趋,作为一家中小型信托公司,公 司将通过与系统服务供应商、金 融科技公司的合作,打通核心业 务系统与场景应用,以场景服务 为载体,以链接生态、整合能力为 手段,在智能技术的支撑下,对内 构建服务信托协同机制,对外构 建服务场景生态圈,构建线上化、 开放式的服务体系。

《中国经营报》:目前市场上不 同类别服务信托的费率区间情况是 怎样的?除资产证券化、家族信托 这些初具规模的业务之外,服务信 托距离规模化发展还有多远?

胡荣炜:与传统投融资信托业 务相比,目前服务信托中除了资产 证券化、家族信托等相对培育成熟 的业态,信托报酬率通常较低。

目前,社会公众对信托的普 遍性认识仍然较为有限,对服务 信托工具的了解不足,对于信托 往往与高净值客户、高端理财以 及平台及地产等传统业态联系起 来。服务信托作为监管大力倡导 的转型方向,其应用领域不断拓 展,能够集中体现信托公司专业 管理能力、资源整合能力,也是信 托公司打造品牌形象、普及信托文 化的重要方向。

为了更好地推进服务信托发 展,需要监管、机构、媒体共同努 力,加大对信托基础功能的宣传, 推广普及优秀的服务信托模式案 例走向大众。随着全社会对信托 认识的不断深化,以及信托财产登 记、税收优惠等基础性配套政策的 逐步完善,相信服务信托将迎来一 个更好的发展环境。